

Сочинение на тему

«Испытание, выпавшее на долю моего дедушки»

Мой дедушка, Михаил Яковлевич Шумский, был в детстве интернирован. Вместе с мамой, бабушкой и братом-близнецом его угнали в Германию фашисты. В то время дедушке шёл пятый год жизни.

Он отдыхал с родными в деревне Строганово, когда началась война. Сначала над ними кружили немецкие бомбардировщики. Дедушка видел лётчика, который в них целился. Родные во время авианалёта просили: «Молись, Мишка!» И дедушка Миша читал «Отче наш», пока они прятались. Потом немцы заняли лучшие дома. И дедушкин дом был занят врагами. Враги вели себя уверенно и бесцеремонно. Дедушка с родными ютились в каморке.

Немцы съедали всё, и для местных жителей скоро настал голод. Чтобы не погибнуть, дедушкина мама пешком отправилась во Псков (очень далеко). Там продала зажиточным псковичам венчалное платье, обменяла его на крупу, и чудом вернулась живою назад.

Вскоре деревенских жителей отправили в Германию на принудительные работы. В эшелоне дедушка случайно обжёгся о раскалённую печку, шрам на ноге остался на всю жизнь.

В Германии их поселили у фермера под городом Бремен. Детям запрещалось отвлекать своих родителей, они тоже должны были работать. Дедушка возил бидоны с молоком от фермера на тележке и оставлял их на шоссе для немецкой армии. Никто ничего не смел воровать.

Офицер из детского концлагеря приходил и спрашивал хозяйку, как Миша себя ведёт. Дедушка с мамой холодели от этого вопроса.

Дедушкину маму (мою прабабушку Антонину) хозяева полюбили как ответственную и добрую крестьянку.

В этой стране детей кормили вполонину меньше, чем взрослых (маленькими порциями). И видеть это русским людям было дико. В России к детству относились щедро.

Когда настала Великая Победа, все интернированные устроили для себя праздничный концерт из песен, танцев и стихов. Для того, чтобы всем

зрителям было видно, с помещения сняли четвёртую стену. Дедушка прочёл стихи, и ему горячо аплодировали.

Возвращение на Родину было чудом, потому что могли насильно отправить в Австралию. Дедушкина мама с бабушкой заплакали от счастья, когда за ними пришёл русский офицер, а не союзник из чужого государства.

Наш дедушка - это дорогой человек для нас, генератор любви к жизни.